



12月27日,一名戴口罩的男孩与家人参观美国加利福尼亚州阿纳海姆市的迪士尼乐园。近期美国疫情严重反弹,儿童新冠确诊病例、住院病例持续激增。美国儿科学会和儿童医院协会27日发布的新报告显示,自疫情暴发以来,美国已有超过750万名儿童确诊感染新冠病毒,平均每10名儿童中有1人感染新冠。

# 美逾750万儿童染新冠

近期美国疫情严重反弹,儿童新冠确诊病例、住院病例持续激增。美国儿科学会和儿童医院协会27日发布的新报告显示,自疫情暴发以来,美国已有超过750万名儿童确诊感染新冠病毒,平均每10名儿童中有1人感染新冠。

这份报告统计了美国各地公布的儿童新冠

感染病例。数据显示,截至12月23日,美国累计报告7565416例儿童确诊病例,占本国新冠病例总数的17.4%,平均每10万名儿童中有10052人感染。

报告说,美国儿童新冠感染病例数“极高”且仍在持续增加。在截至12月23日的一周时间内,美国新增儿童新冠确诊病例近19.9万例,

占全美单周新增确诊病例总数的20.8%。这一增幅与12月初的单周新增儿童确诊病例数相比增长了约50%。

报告显示,美国单周新增儿童新冠确诊病例数已连续20周超过10万例。自今年9月第一周以来,美国累计增加超过250万例儿童新冠确诊病例。

# 朴槿惠即将出狱 韩国政坛再掀波澜

韩国前总统朴槿惠将于12月31日获得特赦出狱。韩国目前疫情严峻,而总统选举只剩不到3个月时间。韩国现任总统文在寅为何在大选临近的微妙节点特赦朴槿惠?朴槿惠出狱对于选情胶着的韩国大选将产生什么影响?

韩国政府日前宣布将于12月31日对包括前总统朴槿惠、前国务总理李明博等在内的普通刑事犯3094人采取特赦、减刑、复权措施。

在圣诞、新年或其他重要的时间点进行特赦,是金泳三政府以来历届韩国政府的“常规操作”。金泳三时代的特赦多达9次,金大中和卢武铉时代分别有8次,李明博时代有7次,朴槿惠时代有3次,而本次特赦则是文在寅上台以来的第5次。

朴槿惠通过律师,首先向韩国民众表示歉意,还向“面临重重压力但依然作出赦免决定的文在寅总统和政府表示深深的谢意”。

另外一位重量级人物是李明博。李明博历任韩女性部部长、环境部部长等要职,并于2006年4月至2007年3月担任总理,是韩国历史上第一位也是迄今为止唯一一位女性总理。她因涉嫌收取非法资金被判有期徒刑两年,在此次特赦中其相关权利得到恢复。

前统合进步党议员李石基被假释也是此次特赦的关注点之一。李石基被认为是坚定的反美主义者,因被指控“协助朝鲜颠覆韩国政权”入狱。2015年,韩国大法院认定李石基“煽动内乱”罪成立,判其服刑9年。虽然李石基此番被列入特赦名单,但假释不等于赦免,且其政治权利并未得到恢复,重返政坛恐怕没有那么容易。

韩国政府表示,此次赦免旨在摆脱不幸历史,实现全民大团结,进而抗击疫情并朝向未来迈出新的步伐。

从政府的意图和涉及的政要来看,此次特赦与1997年12月的特赦有异曲同工之妙。1997年12月20日,时任总统金泳三与当时刚刚确认当选总统的金大中达成共识,宣布赦免全斗焕、卢泰愚两位前任总统。当时的韩国深陷亚洲金融危机泥潭,急需团结民心的重大举措。青瓦台当时也表示“克服经济危机需要国民和解作为支撑”。时隔24年,韩国国内形势同样不容乐观。反反复复的疫情已将个体商户逼向崩溃边缘,老龄化和低生育率也给韩国经济的未来发展蒙上阴影。在此背景下,韩国政府再次以“国民和解,共克时艰”为名打出了特赦牌,而赦免朴槿惠无疑是实现国民和解不可或缺的元素。

然而现在来看,韩国政府的“好意”似乎并未得到广泛认可。赦免朴槿惠的声音早已有之,但主要集中在保守势力。与1997年释放两位前任总统相比,释放朴槿惠的民意基础远未形成。进步阵营的市民团体将矛头直指政府,称赦免朴槿惠是对“烛光革命”的背叛。围绕朴槿惠该不该放的争吵还在继续,韩国国民内部的矛盾并未缓和。

更大的问题可能在于宣布特赦的时机。1997年末的特赦发生在大选尘埃落定之后,因

此不会引起“干预大选”的争议。而此次特赦发生在大选前夕,难免让人怀疑其中意图。代表保守势力的国民力量党认为,此次特赦就是一场“政治谋略”,意在帮助执政的共同民主党候选人胜选。

同为阶下囚的前总统李明博此次并未得到特赦,更是加深了这种怀疑。

虽然韩国政府一再否认特赦与大选的关联性,但两位主要竞争者——共同民主党候选人李在明和国民力量党候选人尹锡悦都在密切关注赦免朴槿惠对自己的影响。

实际上,韩国政府此时宣布特赦不一定能帮到李在明。此次特赦略显突然,政府与执政党似乎并未进行充分的事先沟通。李在明一贯反对赦免朴槿惠,政府的特赦决定将他置于非常尴尬的境地。因此,李在明在该问题上试图与政府保持一定距离,一方面表示尊重总统的决定,另一方面坚持朴槿惠应“真心谢罪”。共同民主党其他高层也基本保持相同基调,称“尊重宪法赋予总统的权限”。

从大远的角度来看,释放朴槿惠对执政党争取“中间选民”是有利的。在大选临近的情况下,两大候选人的“负面信息”不断发酵,摇摆不定的“中间选民”不减反增,能否争取该群体被认为是关键的胜负手。以“国民和解”的名义赦免朴槿惠,无疑可以在“中间选民”当中得分。但与此同时,进步阵营中坚决反对释放朴槿惠的“强硬派”大有人在,共同民主党不得不面对部分票仓流失的风险。

距离韩国大选已不到3个月时间,李尹二人皆个性鲜明,“黑料”缠身,而支持率不相上下。朴槿惠出狱后或将保持缄默,或将有所表态,尽管不太可能成为左右大选的关键变量,但无疑会增添大选的不确定性。

# 奥密克戎密接不能高考 日本政府引争议后改口

日本文部科学省上周宣布禁止新冠病毒奥密克戎毒株确诊病例的密切接触者参加下月高考,引发争议。据共同社28日报道,文部科学省27日撤回决定,宣布允许这类考生在符合一定条件的情况下参加高考。

日本高考通常每年1月举行,全国数百所高校招生时采用统一的“大学入学共通考试”成绩。此外,不少公立和私立大学单独举行招生考试。

随着奥密克戎感染病例在日本不断增多,首相岸田文雄21日宣布,对确诊感染奥密克戎毒株的人境人员的密接者,一律要求在指定设施隔离14天。

文部科学省继于24日宣布,奥密克戎感染病例的密接者无论是否有症状,都不得参加高考。而对于奥密克戎毒株以外的新冠病例密接者,则允许他们在单独房间内参加高考,前提是新冠病毒检测结果为阴性,考试当天没有症状、不搭乘公共交通工具前往考场。

文部科学省24日宣布的政策引发广泛关注,不少民众表达不满。一名考生在社交媒体上担忧地写道:“如果我成为(奥密克戎)密接者,就不能参加高考了。”

据共同社报道,文部科学省没有与首相官邸协商就作出24日的决定。首相官邸一名与岸田关系较近的官员说:“我们事先并不知情,对此感到惊讶。”

岸田随即指示文部科学省重新审视相关政策,以确保考生有机会参加高考。文部科学省经过几天商议,决定撤回上周决定。

该部门27日宣布新规,允许奥密克戎病例的密接者参加高考,前提同样是新冠检测阴性、考试当天没有症状、不搭乘公共交通工具。

文部科学大臣末松信介27日在新闻发布会上说:“我们希望考生采取充分步骤以避免感染,大学采取一切可能的(预防)措施。”

# 美“杜鲁门”号航母应乌克兰局势驻地中海

据多家外媒28日报道,鉴于乌克兰边境局势紧张,美国防部长劳埃德·奥斯汀已于日前下令美国海军“哈里·杜鲁门”号航空母舰打击群驻留地中海地区,暂缓前往中东。

“杜鲁门”号航母打击群包括“圣哈辛托”号巡洋舰以及“科尔”号、“班布里奇”号、“格雷夫利”号、“贾森·邓纳姆”号导弹驱逐舰。此外,挪威海军“弗里乔夫·南森”号护卫舰与美航母打击群同行。

“杜鲁门”号航母打击群本月1日离开母港弗吉尼亚州诺福克军港,并于14日进入地中海海域。

俄罗斯卫星通讯社报道,“杜鲁门”号航母打击群正在希腊与意大利之间爱奥尼亚海域执行任务。按照原定计划,它本应穿行苏伊士运河进入红海,以配合美国中央司令部在中东的行动。

法新社援引一名美国国防部官员的话报道,“杜鲁门”号航母打击群的行程变化“反映了(美国军事力量)在欧洲持续存在的必要性,而且也是让我们的盟友和伙伴相信我方将履行集体防御承诺的需要”。

美国和北大西洋公约组织欧洲成员国指认俄罗斯在靠近乌克兰的边境地带集结大量军队,伺机“入侵”乌克兰。美国和一些欧洲国家威胁,一旦俄方对乌采取军事行动,美欧将协同对俄施加严厉制裁。

俄罗斯方面指认北约持续东扩触及俄方“红线”,危及俄国家安全,要求美国和北约提供有法律约束力的“安全保证”,包括北约停止东扩、不在乌克兰等原苏联加盟共和国部署威胁俄安全的武器等。

本版稿件文图均据新华社